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B4_E5_88_9D_c43_644784.htm 初级会计职称考试《初级会计

实务》科目第七章 财务报告 知识点三、利润表 一、利润表的

概念和结构利润表是指反映企业在一定会计期间的经营成果

的报表。我国企业的利润表采用多步式格式。 二、利润表的

编制 我国企业利润表的主要编制步骤和内容如下： 第一步，

以营业收入为基础，计算营业利润。营业利润＝营业收入－

营业成本－营业税金及附加－销售费用－管理费用－财务费

用－资产减值损失＋公允价值变动收益（－公允价值变动损

失）＋投资收益（－投资损失） 第二步，以营业利润为基础

，计算利润总额。利润总额＝营业利润＋营业外收入－营业

外支出 第三步，以利润总额为基础，计算净利润。净利润＝

利润总额－所得税费用。 利润表项目的填列方法： 利润表各

项目均需填列“本期金额”和“上期金额”两栏。其中“上

期金额”栏内各项数字，应根据上年该期利润表的“本期金

额”栏内所列数字填列。“本期金额”栏内各期数字，除“

基本每股收益”和“稀释每股收益”项目外，应当按相关科

目的发生额分析填列，如：“营业收入”项目，根据“主营

业务收入”、“其他业务收入”科目的发生额分析计算填列

；“营业成本”项目，根据“主营业务成本”、“其他业务

成本”科目的发生额计算分析填列。 【例题单选题】企业当

期因日常经营活动应交纳的增值税为54 000元，当期确认并交

纳的消费税、营业税、资源税、城市维护建设税和教育费附

加分别为5 000元、600元、8 500元、6 810元，则反映在利润表



上的营业税金及附加项目的数额应为（ ）元。 A.74 910 B.20

910 C.14 100 D.54 000 「正确答案」B 「答案解析」应交增值

税不计入利润表，因此在利润表“营业税金及附加”项目反

映的金额＝5 000＋600＋8 500＋6 810＝20 910（元）。 【例题

综合题】华新公司为增值税一般纳税企业，销售的产品为应

纳增值税产品，增值税税率为17%，产品销售价格中不含增

值税额。产品销售成本按经济业务逐笔结转。所得税税

率25%.华新公司20×8年发生如下经济业务： （1）向B公司赊

销甲产品一批，销售价格535 000元，产品成本305 000元。产

品已经发出，并开出增值税专用发票，已向银行办妥托收手

续。 （2）根据债务人的财务状况，对应收账款计提20 000元

坏账准备。 （3）采用预收款方式销售商品，当年收到第一

笔款项10 000元，已存入银行。 （4）收到B公司甲产品退货

。该退货系华新公司20×7年售出，售出时售价共计2 000元，

成本1 750元，该货款当时已如数收存银行。华新公司用银行

存款支付退货款项，退回的甲产品已验收入库，并按规定开

出红字增值税专用发票。（假定不属于日后调整事项） （5

）年末公司持有的交易性金融资产账面价值为40 000元，公允

价值为41 000元。 （6）计提已完工工程项目的长期借款利

息3 000元（一次还本、分期付息）；用银行存款支付发生的

管理费用5 000元，销售费用2 000元。 （7）销售产品应交的

城市维护建设税1 400元，应交的教育费附加600元。 （8）计

算并确认应交所得税（不考虑纳税调整事项）。 要求： （1

）编制华新公司有关经济业务的会计分录（除“应交税费”

科目外，其余科目可不写明细科目）。 （2）编制华新公司20

×8年度的利润表。 利 润 表 编制单位：华新公司 20×8年度 



单位：元 项 目 本期金额 上期金额 一、营业收入 减：营业成

本 营业税金及附加 销售费用 管理费用 财务费用 资产减值损

失 加：公允价值变动收益（损失以“－”号填列） 投资收益

（损失以“－”号填列） 其中：对联营企业和合营企业的投

资收益 二、营业利润（亏损以“－”号填列） 加：营业外收

入 减：营业外支出 其中：非流动资产处置损失 三、利润总额

（亏损总额以“－”号填列） 减：所得税费用 四、净利润（

净亏损以“－”号填列） 五、每股收益： （一）基本每股收

益 （二）稀释每股收益 「正确答案」 （1）编制会计分录： 

①向B公司销售甲产品并结转销售成本： 借：应收账款 625

950 贷：主营业务收入 535 000 应交税费应交增值税（销项税

额） 90 950 借：主营业务成本 305 000 贷：库存商品 305 000 

②借：资产减值损失 20 000 贷：坏账准备 20 000 ③借：银行

存款 10 000 贷：预收账款 10 000 ④销售退回： 借：主营业务

收入 2 000 应交税费应交增值税（销项税额） 340 贷：银行存

款 2 340 借：库存商品 1 750 贷：主营业务成本 1 750 ⑤借：交

易性金融资产公允价值变动 1 000 贷：公允价值变动损益 1

000 ⑥计提借款利息和支付费用： 借：财务费用 3 000 贷：应

付利息 3 000 借：管理费用 5 000 销售费用 2 000 贷：银行存款

7 000 ⑦计提相关税金及附加： 借：营业税金及附加 2 000 贷

：应交税费应交城市维护建设税 1 400 应交教育费附加 600 ⑧

应纳税所得额＝（535 000－20 000）－（305 000-1 750）－2

000－2 000－5 000－3 000－20 000＋1 000＝198 750（元） 应交

所得税＝198 750×25%＝49 687.5（元） 借：所得税费用 49

687.5 贷：应交税费应交所得税 49 687.5 （2）编制利润表 利 

润 表 编制单位：华新公司 20×8年度 单位：元项 目 本期金额



一、营业收入 533 000 减：营业成本 303 250 营业税金及附加 2

000 销售费用 2 000 管理费用 5 000 财务费用 3 000 资产减值损

失 20 000 加：公允价值变动收益（损失以“－”号填列） 1

000 投资收益（损失以“－”号填列） 0 其中：对联营企业和

合营企业的投资收益  二、营业利润（亏损以“－”号填列）

198 750 加：营业外收入  减：营业外支出  其中：非流动资产

处置损失  三、利润总额（亏损总额以“－”号填列） 198 750

减：所得税费用 49 687.5 四、净利润（净亏损以“－”号填列

） 149 062.5 五、每股收益：  （一）基本每股收益  （二）稀

释每股收益  编辑推荐： #ff0000>2011年初级会计职称考试经

济法基础第七章考情分析汇总 #0000ff>2011年初级会计职称考

试初级会计实务考试题量与考核分析 #0000ff>2011年初级会计

职称经济法基础新教材变化一览 #0000ff>2011年初级会计职称

考试经济法基础教材结构分析 #0000ff>2011年初级会计职称考

试经济法基础各章节复习重点汇总 #0000ff>2010年初级会计职

称经济法基础考试题型及各章分值#0000ff> #0000ff>1999
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